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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:10 horas, del primero (01) de marzo de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WiLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Instalación del primer periodo de sesiones ordinarias del año 2022 por parte del señor 

alcalde municipal doctor Jhon Jairo Santamaría Perdomo 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Instalación del primer periodo de sesiones ordinarias del año 2022 por parte del señor 

alcalde municipal doctor Jhon Jairo Santamaría Perdomo. 
El presidente designa a los Concejales Daisy Mancille y Giovanny Escobar para invitar al 
señor Alcalde a la instalación del primer periodo de sesiones ordinarias. 
El presidente decreta un receso, una vez terminado el receso se continua con el orden del 
día existiendo el quorum reglamentario. 
Tiene la palabra el señor alcalde Jhon Jairo Santamana: ha sido un gobierno complejo, 
estamos iniciando el segundo tiempo de este gobierno, el primer tiempo un poco complejo 
por la situación de pandemia por todo lo que nos ocurrió que yo digo, gracias a Dios hemos 
ido superando, y en este segundo tiempo vienen proyectos que tiene que ver con el 
fortalecimiento de esas cuatro líneas estratégicas que tenemos para el municipio de 
Yumbo, el Yumbo educado, Yumbo saludable, el Yumbo productivo y el Yumbo seguro, 
pero para poder construir y fortalecer esa líneas hay una parte que no la teníamos 
planeada en el gobierno, pero nos tocó por esta situación de pandemia y es promover las 
acciones de los procesos de vacunación, hoy vamos en un 52% de vacunación más o 
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menos en lo que tiene que ver con segundas dosis, el gobierno ya estableció que 
necesitamos implementar un 70%, necesitamos llegar a un 70% para por lo menos ir 
generando una reactivación con mucho más fuerza en la parte económica, en la parte 
social, en poder seguir haciendo actividades donde la gente pueda seguir llegando en 
forma masiva y podernos quitar este tapabocas, la idea y la invitación es a ustedes amigos 
que me ayuden, que me colaboren promoviendo ante la comunidad seguir accediendo a 
está vacunación, hoy se van a empezar unos procesos de vacunación importante en el 
municipio de Yumbo, pero este gobierno y en estos dos años que nos quedan vamos hacer 
todo nuestro empeño colocar todo nuestro compromiso para que esa reactivación se de, 
de la mejor forma en beneficio de la comunidad y este año 2022 va a ser un año importante 
para Yumbo porque vamos a generar algo que lo espera toda la comunidad lo esperan los 
inversionistas es poder tener aprobado un POT del municipio do Yumbo, ya lo tenemos 
adelantado, la idea es que este Concejo finalizando este año lo podamos dar aprobado 
para colocarlo a! servicio la comunidad, un POT con una situaciones claras para la 
comunidad para los inversionistas para que sepan dónde se puede invertir cómo se puede 
invertir y una cosa importante que estamos trabajando es poder mejorar esa optimización y 
esa utilización del terreno en la zona industrial, eso que en un predio solamente se puede 
utilizar el 30%, eso es algo que ha mermado que Yumbo se vuelva un municipio atractivo 
para que vengan nuevos inversionistas, uno de los objetivos que tenemos claros en ese 
nuevo POT del municipio de Yumbo es que esa optimización cambie y que por lo menos se 
pueda utilizar de un terreno un predio el 70% para poder ser más atractivos para la misma 
comunidad por ahora y en este periodo del primer periodo de sesiones que estamos 
instalando, por ahora viene un proyecto de acuerdo importante que es una herramienta que 
nos dio el gobierno nacional para los procesos de legalización ese preacuerdo va llegar 
aquí, donde usted me tendrían que dar autorización para poder adquirir un predio dentro de 
la forma que establece esa nueva esa nueva ley para poder legalizar esos predios del 
sector de San Jorge, vamos a seguir trabajando de verdad que muchas gracias por el 
apoyo que se han dado a este gobierno por las sugerencias por las críticas por todos los 
aportes que le hacen porque esos aportes nos hacen construir ese Yumbo que todos 
queremos, se declara instalada este primer periodo de sesiones del Concejo municipal en 
este año 2022. 
El Concejal Andrés Cruz Solícita la palabra. 
El señor alcalde continúa diciendo: permítame tengo que retirarme porque estamos en 
Consejo de Gobierno, hoy tenemos la presentación de la CVC que afortunadamente nos va 
a aportar algo importante que la CVC va a empezar a construir ese parque lineal en la 
margen izquierda del río Yumbo, el proyecto que se nos va a socializar hoy va desde la 
calle octava hasta la calle 16 de esa margen izquierda del río Yumbo, entonces halla los 
tengo. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: queremos presentar una proposición, 
iniciaímente la habíamos radicado cómo una comunicación o cómo una solicitud 
respetuosa al señor Presidente, pero conversando digamos aquí con él más bien se 0pta 
por presentarla como proposición a consideración de todos los honorables Concejales. 
Cuál es el asunto o el objeto de a proposición Concejales, es que los cuatro Concejales 
Fernando David Murgueitio Cárdenas, William Henao García, Andrés Eduardo Cruz Ramos 
y quien les habla William Jaramillo Bejarano cómo Concejales de oposición podamos se 
nos autorice más bien la participación en estas sesiones ordinarias por lo menos la del mes 
de marzo inicialmente o temporalmente lo que ustedes ha bien consideren se rio autorice la 
participación de manera virtual, es decir no presencial y se nos facilite pues la conectividad 
cómo cuando sesionamos virtualmente para que podamos nosotros continuar ejerciendo 
nuestra labor, nuestras intervenciones y demás, sin poner en riesgo nuestra vida y nuestra 
integridad física, la cual en estos momentos pues esta allí un poco en riesgo, es un hecho 
notorio, las amenazas de muerte de las cuales actualmente somos víctimas y lo que 
queremos conforme al artículo 42 del Acuerdo 010 de 2020 reglamento interno del Concejo 
Municipal es que se nos permita sesionar ojalá partir de mañana mismo de manera virtual, 
básicamente ese es el objeto de la de la proposición Concejales y señor Presidente para 
que podamos especialmente mientras nos adelantan el estudio de riesgo por parte de la 
UNP de la policía nacional, podamos entonces continuar sesionando virtualmente, una vez 
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se nos adelante el estudio de riesgo por el analista como todos saben eso pasa con alguna 
recomendación o con algún concepto técnico al CEREM que es un comité donde participa 
la policía, la UNP el Ministerio del Interior, etc. etc. y allí es donde se decide si 
definitivamente si nos otorgan o no alguna medida de protección, pero si queremos por lo 
menos mientras se adelanta ese trámite que se supone no dura más de un mes esa ruta 
individual de protección, pues se nos autorice por favor Concejales sesionar de manera 
virtual, ustedes pueden continuar digamos ustedes deciden pero yo pienso que ustedes 
pueden continuar aquí en el recinto sesionando normalmente la plenaria y nosotros cuatro 
conectarnos desde nuestros domicilios nuestra oficina de manera virtual, esto básicamente 
es insisto mientras se nos adelante el estudio de riesgo y se nos define nuestra situación 
de seguridad. 
El presidente dice: primero que todo Concejal ustedes saben que es por ley, ustedes 
deben presentar uno por uno para sesionar virtual, un acto administrativo motivado, o sea 
que ustedes tengan un motivo para hacerlo y porque es que se hace, porque de lo 
contrario nosotros cómo organización cómo Concejo tenemos la potestad de pedir eso 
porque eso lo dice la ley y esto es una carta que es simple y que no tiene... 
El Concejal Carlos Villa dice: presidente ponga en consideración la proposición y se vota 
uno a uno. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: yo lamento profundamente lo que está 
ocurriendo con nuestros compañeros el tema de las amenazas, la verdad sé que eso es 
muy complejo, no sólo para uno si no para su familia, pero lo que yo si le quiero decir a 
usted señor presidente con todo respeto es que nosotros no podemos aquí inventarnos 
procedimientos, e! reglamento interno lo trae claro para las personas que tienen 
dificultades para desplazarse hasta el recinto del Concejo y sesionar desde aquí, hay un 
procedimiento que tienen que presentar la solicitud de manera motivada y lo debe resolver 
estrictamente la mesa directiva, por eso con todo el respeto que me merecen los 
compañeros de la oposición que hoy están amenazados, que sigamos el reglamento que 
no es necesario que presentemos proposición y por lo tanto le solicito de manera 
respetuosa la retiren y la presente la solicitud motivada cómo debe ser, 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: primero que todo desde ya mi voto es 
negativo, porque?, si alguien ha sufrido las consecuencias de lo que pasa en nuestro país, 
he sido yo, recuerdo que cuando comencé aquí en el Concejo me asesinaron a mi 
hermano, me mataron tres sobrinos, me mataron dos primos, todos se dieron cuenta y yo 
no vine aquí chillando cómo pollito con frio a decir que si me quedaba en la casa no me iba 
a pasar nada, antes por el contrario yo salí a la calle y no eran invenciones ni por hacer 
protagonismo, Sali en la prensa salí en toda parte y jamás tratar de hacer protagonismo 
con algo que me estaba sucediendo y que a mí me llegaron amenazas, inclusive 
amenazas que fueron grabadas y que las presente en su momento a la autoridad 
competente y la última fue cuando nos atacaron en la tercera con 10, ahí hirieron a Vicente 
Antonio Zapata que en paz descanse y mataron al asistente mío a Rafael Viafara, hechos 
reales, no invenciones mías, no por ir a ganar votos a la calle, no por convertirme en mártir 
de la noche a la mañana o convertirme como una película que vi hace mucho tiempo 
donde participaban los tres chiflados que se emitieron por allá y los asustaron y resulta 
que era una cortina que se movía y asustados, y la verdad yo les digo una cosa, que 
piensa la gente cuando salen con el cuento que políticas sin miedo, estoy lo otro, hombre si 
los protagonistas de la política somos nosotros y a mí me pueden poner en un polígrafo y 
buscarme a ver y yo creo que todos nos sometemos a eso, en presencia de los Concejales 
para que se den cuenta si alguno de nosotros los ha amenazado, porque prácticamente 
con eso lo que nos están echando el agua sucia a nosotros y a la administración, eso no se 
hace, eso es hacerle un daño a este municipio, en vez de construir municipio estamos 
destruyendo el municipio, yo los invito vamos al polígrafo, entonces para que miren a ver 
porque es que no solamente uno tiene relaciones políticas, muchas veces cómo seres 
humanos somos personas que tratamos con mucha gente y no sabemos con quién, 
entonces yo creo que la solución a eso, sin tanta vuelta es pedirle al alcalde que solicite a 
la fiscalía general de la nación nos someta a todos los Concejales a excepción de los 
mártires aquí al polígrafo, para ver de cuál ha salido la amenaza que supuestamente ellos 
están diciendo, porque es que no es que hayan dicho que nosotros, ellos no lo han dicho, 
pero ese protagonismo de decir que lo están amenazando, entonces que piensa la gente 
del común y corriente, que somos los Concejales los que estamos aquí, entonces para 
que nosotros quedemos limpios de culpa yo creo que la solución es esa, que se haga una 
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investigación a fondo, pero aquí no pueden venir cada vez que hay campaña política, a 
decir que lo están amenazando que los están asustando y uno los ve en la calle con 
megáfono en mano, gritando, vociferando y ahora dicen que no pueden venir a las 
sesiones, yo nunca he faltado a las sesiones con pandemia o sin pandemia aquí he estado, 
con amenaza y sin amenazas y con amenazas ciertas, si quieren les doy los nombres, 
Oscar Emilio Villa Luna, Belman Serna Villa, Mauricio Serna Villa Christian Tamayo Villa, 
mi primo Chuary de acá de Buenos Aires, los dos del Puerto, y ustedes me vieron aquí 
poniendo cara de ternero degollado en una foto, no, jamás, para eso está la fiscalía, para 
eso está la autoridad competente para que investiguen, inclusive yo recuerdo que aquí vino 
un General y habló de protección esto y lo otro, y yo le dije mi general, ese policía que me 
van a poner a mí, póngalo en la calle a cuidar a los ciudadanos, a raíz de todo lo que me 
estaba pasando me obligaron a tener unos escoltas, pero luego cuando me volvieron a 
hacer el estudio dije no más, y ustedes aquí se dan cuenta, que si alguien le pone el pecho 
a la brisa de todas las mentiras que dice la izquierda y los mamertos en este país soy yo, 
viven ordeñando la teta el Estado y criticando el Estado para destruirlo, puede haber 
moción de orden por yo tengo la palabra, porque estoy argumentando por qué digo no, 
porque no estoy de acuerdo con esa proposición, tan lindos quedándose durmiendo en la 
casa y nosotros madrugando aquí, es para que se eligieron Concejal siles iban a temblar 
las corvas, vengan ya le dije cuál es la solución, si quieren de una vez vamos y pago un 
polígrafo con ustedes, lo pago yo para que se den cuenta que así cómo yo voy a salir 
limpio de amenaza esto y lo otro, porque yo no tengo necesidad de amenazar a nadie, 
tengo un problema que le cantó la tabla al que sea, entonces es por esa razón mi voto es 
negativo en esta proposición, porque no tiene fundamento no tiene coherencia, aquí la mal 
llamada oposición porque con una mano piden y con otra nos atacan, gracias señor 
presidente. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: ahora el punto de varios le puedo dar 
algunas apreciaciones y respuestas al Concejal Villa frente a todo lo que ha manifestado 
que me parece irrespetuoso totalmente, pero digamos que nosotros cómo Concejales de 
oposición, trajimos una solicitud Concejal Daisy firmada por los cuatro Concejales y yo la 
traje dirigida al señor Presidente porque entiendo que es una competencia de presidencia. 
conversando con el presidente el me sugería presentarla proposición cómo para poder 
tener una mayor discusión del tema, pero yo pienso que en efecto esto es una 
competencia del presidente o si se quiere de la mesa directiva ahí esta el artículo 42 del 
reglamento interno del Concejo que dice lo siguiente: sesiones no presenciales, la 
presidencia de la corporación por acto motivado podrá declarar que por razones de orden 
público, intimidación o amenaza no es posible que los Concejales o algunos de ellos en 
este caso nosotros cuatro concurran a la sede habitual y autorizar que participen de las 
sesiones de manera no presencial o sea virtual, para tal fin los Concejales podrán deliberar 
y decidir por comunicación simultánea o sucesiva utilizando para el efecto los avances 
tecnológicos en materia de telecomunicaciones, tales como el Fax, teléfono, 
teleconferencia, videoconferencia, Internet, conferencia virtual y todos aquellos medios que 
se encuentran a su alcance, para eso tenemos aquí el zoom, las comisiones permanentes 
o especiales, los mismos medios podrán emplearse.., parágrafo del artículo 42, el 
presidente del Concejo y para eso están la jurídicas acá también para que asesoren y 
apoyen en ese tema dice, el presidente del Concejo deberá expedir un acto administrativo 
que especifique los requisitos que se deben cumplir para el uso de estos medios, el 
personero en este caso la Personera servirá cómo veedor y verificará el uso proporcional 
justificado y adecuado de los medios tecnológicos, los actos administrativos que autoricen 
la concurrencia de algún Concejal a sesiones de manera no presencial deberán ser 
comunicados por la presidencia de la corporación al personero dentro de los dos días 
siguientes a su expedición, artículo segundo leyó 1148 2007 y  artículo 23 parágrafo tercero 
de la ley 136 del 94, entonces para ahorrar tiempo digámoslo así, cabe aclarar que esta 
solicitud va firmada por los cuatro, lo estaba presentando como proposición a sabiendas de 
que no era cómo proposición, pero porque uno aquí en la mesa directiva coordinamos y 
manejamos buena comunicación para los trámites y de pronto se quiso no por mí sino por 
el presidente pues cómo que la plenaria discutiera y decidiera esto, pero obviamente pues 
no es el procedimiento, entonces retiramos la proposición para ahorrarse el voto negativo 
Concejal Villa y ahorita en comunicaciones y varios Secretario para que, no es que ya está 
radicada es simplemente que le de lectura cómo tal entonces el secretario y queda eso 
para que el presidente con sus asesores lo evalúen y lo decida mediante acto 

ç6,ci4,na ei eoyww ontil &af 

Cafl 5 íM 4-40 946fufi, Vno CEtY 
Iiifimos 669 3742/695-7195/695-7196 

www. ConcejoYum6o.gov.co  — ncto@ConoYum6ogav.co  



ÍL 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 

Fecha: 

2 

01-06-2017 

Página 5 de 13 

TRD: 1 00-02 
administrativo, quiero terminar diciendo que esto evidentemente nosotros las denuncias 
respectivas no las tramitamos por el municipio de Yumbo, las tramitamos desde el día 
lunes 14 de febrero a través de la Secretaría de seguridad y convivencia ciudadana del 
departamento, la gobernación en el área de derechos humanos y amenazas; ellos se 
tomaron digamos casi que una semana recogiendo las pruebas, los mensajes de textos de 
los diferentes números celulares de los de los que nos llegaron pues las amenazas y otros 
soportes, documentos y demás y fue el señor Secretario de Gobierno o de Paz y 
Convivencia del departamento Walter Camilo Murcia quien dirigió las comunicaciones 
respectivas a la Fiscalía, a UNP y a la Policía, obteniendo nosotros el radicado de noticia, 
número único de noticia criminal número 1100 16 0000 99 2022 000 91 que se encuentra 
radicado en la Fiscalía General de la nación, ya tuvimos también en reuniones con Coronel 
con Mayor con Capitán de la policía metropolitana, con la UNP, estamos pendiente del 
estudio de riesgo, de la entrevistas y todo eso, y eso es un debido proceso digámoslo así, 
razón por la cual como aquí lo hemos dicho varias veces, cada quien es dueño de sus 
propios miedos y demás y cada quien es también libre en su autonomía de considerar si 
se arriesga o no se arriesga, pero aquí no queremos traer digamos una discusión una 
polémica entre nosotros mismos cómo Concejales por una situación que en ningún 
momento se ha dicho que sea elguno de los Concejales o que esto provenga de acá de la 
corporación, entonces lo que se ha dicho es lo que ustedes ya conocen por redes sociales 
y por medios de comunicación entonces retiramos la proposición y ahorita en el punto de 
comunicaciones para que se dé lectura. 
El presidente dice: retirada la proposición seguimos con el orden del día. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: así hayan retirado la proposición si me 
gustaría decirles a los compañeros honorables Concejales que la verdad lo sentimos 
mucho, hace tres periodos atrás viví en carne propia esa situación, donde incluso en el 
directorio llevaron hasta ramos de flores y decían que si no me iba del municipio me iban a 
matar, con sufragios, con carteles escritos en letra de periódico, incluso de mi propio 
sueldo yo pagaba dos personas para que me cuidaran porque fue una cuestión bien difícil 
no sólo para mí sino para mí familia, la verdad yo lo siento mucho en ese caso de los 
honorables Concejales, pero si quisiera decirle a los honorables Concejales porque en ese 
programa que tienen ustedes la verdad yo lo veo, y hay cosas que verdaderamente 
ustedes no tienen la razón, que le están mintiendo al Municipio de Yumbo, ejemplo están 
diciendo que la contratación que ha hecho esta administración esta tres veces elevada a la 
que hizo el doctor Murgueitio, y la verdad yo aquí tengo los apuntes de esas contrataciones 
que se han hecho, voy a leerles textualmente, por ejemplo el doctor Fernando David 
Murgueitio en el primer período de su alcaldía hizo una contratación de 27,647. 
El Concejal Oscar Uribe dice: señor Presidente yo si le pido moción de procedimiento 
para que sigamos con el orden del día y en varios si le demos la palabra a los demás 
Concejales para que intervengan en lo que sea conveniente. 
Continua el Concejal Arturo Domínguez diciendo: para terminar en el primer periodo 
del doctor Fernando David Murgueitio hizo una contratación de 27,467 millones, el doctor 
Carlos Alberto Bejarano hizo una contratación de 31489 millones en el primer período, y el 
doctor Jhon Jairo Santamaría en el primer periodo hizo una contratación de 25961 
millones, hay están ustedes viendo que verdaderamente no se hizo como ustedes están 
diciendo, en el tercer período el doctor Fernando David Murgueitio hizo una contratación de 
29,723 millones, el doctor Carlos Alberto Bejarano hizo una contratación de 26,158 
millones y el doctor Jhon Jairo Santamaría Perdomo una contratación, escuchen bien de 
26,158 millones, o sea que no es cierto lo que están diciendo en el sentido de que la mitad 
del presupuesto del municipio de Yumbo se ha contratado en gente. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Concejales William Jaramillo Bejarano, William Henao García. 
Fernando David Murgueitio Cárdenas, Andrés Eduardo Cruz Ramos. 
Asunto: solicitud de sesiones no presenciales, con la presente, de conformidad con el Art. 
42 del Reglamento Interno del Concejo Municipal y dadas las amenazas de muerte de las 
cuales actualmente somos víctimas, nos permitimos solicitarle de manera respetuosa, se 
nos autorice la participación en las sesiones de manera no presencial. y se nos facilite la 
debida conectividad para garantizar nuestra intervención y continuar con nuestras labores 
como servidores públicos sin poner en riesgo nuestra integridad física la cual en estos 

d coiyme e& itae 44?iea, h 
Calfr 5 4-40 41&fuI, Vito OIM'Y 

'7Wtfoiws: 6693742 / 695-7195/695-7196 
www.Concejo'Yumbo.gov.cc — contacto'Concjó'Ywn6o.gov. co 



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 6 de 13 

r .  
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 
momentos nos encontramos cuidando de manera rigurosa. Agradeciendo de antemano la 
atención y oportuna respuesta, la cual recibiremos en el correo electrónico 
El presidente dice: en cuanto a esto vamos a mirar, vamos a hacer los estudios de lo de 
la tecnología y miramos que concepto nos dan los jurídicos, señores Concejales ustedes 
saben que nosotros también estamos obligados a que ustedes tengan una buena vida una 
tranquilidad y que también queremos porque como Concejales lo sentimos, quiero que 
entiendan eso, pero tenemos que irnos todos a lo legal a la norma. 
Comunicación No. 02 de Andrés Felipe Muñoz Secretario de Gobierno, asunto: Información 
respecto a amenazas, En atención a la denuncia que han realizado a través de redes 
sociales sobre amenazas en contra de su integridad, es menester de este servidor 
informarles que, se realizó Consejo Extraordinario de Seguridad con el objetivo de conocer 
de primera mano la situación presentada y activar la ruta de protección correspondiente. 
La Fiscalía General seccional Yumbo manifestó que, a la fecha, no ha recibido denuncia 
formal por parte de algún miembro de la oposición, motivo por el cual, los invito a iniciar el 
debido proceso para que las entidades pertinentes tengan todos los elementos de modo, 
tiempo y lugar que les permita adelantar las investigaciones del caso. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: yo si quisiera decirle a toda la 
comunidad de nuestro municipio que en el tema donde los honorables Concejales que han 
sido amenazados están hablando de la contratación, decirles que en este municipio el 
único que contrata la gente y que yo diría que si eso no se hace en este municipio muchas 
familias estarían al borde de aguantar hambre de la situación que está el país en este 
momento, el municipio de Yumbo a través del tiempo porque yo soy Concejal hace mucho 
tiempo siempre ha contratado a la gente de nuestro municipio y usted le pregunta a alguien 
algún ciudadano de este municipio porque no le dan trabajo en la en la zona industrial y lo 
primero que ellos van a decirles es que allá nos dicen que no le dan trabajo a lo yumbeños 
que lo yumbeños somos perezosos, que lo yumbeños somos de izquierda que lo 
yumbeños no trabajamos, yo me pregunto honorables Concejales que se están oponiendo 
a esto que hacemos con las personas con todo este municipio sin darle trabajo a un poco, 
nosotros no le estamos dando trabajo a toda la comunidad estamos dando trabajo a un 
poquito del total de habitantes del municipio y a través de un poquito se mueve el comercio 
de nuestro municipio y la verdad es que dentro del grupo de la oposición hay un ex Alcalde 
y él es consciente de que el hizo eso, incluso mayor que lo estamos haciendo nosotros en 
este momento. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quisiera que me colaboraran los muchachos 
de audiovisuales, también les voy a transmitir a ustedes señores Concejales por el interno 
un video que evidencia respectivamente de que nosotros no estamos aquí inventándonos 
cuentos, de que de verdad hay una constante intimidación y prácticamente nos han 
montado en un tema que ya es de terrorismo porque es que uno se pone a pensar muchas 
cosas, ya lo podemos transmitir, de pronto bajemos la luz y para que podamos transmitirlo 
a la comunidad entera, yo también quería resaltar y destacar que posiblemente o casi 
siempre mis acciones nunca las mando a decir con terceros, ni tampoco las mando a 
replicar con perfiles que posiblemente no existen en el Facebook de personas reales, casi 
siempre todo lo hacemos de frente, porque yo creo que es la mejor forma de construir 
democracia, sin intimidar y nada de esas cosas, les acabo de remitir un video en donde se 
observa claramente unas denuncias que hemos venido realizando en donde 
lamentablemente no pensé que fuese ser el carro en el que transporta la familia del 
alcalde, que siempre le he conoció yo al alcalde, que presumo que sea de él, no puedo 
asegurar porque ahora la ley, pues es muy delicada con ese tema, se acerca a mi vehículo, 
vehículo que cuadro acá en la alcaldía municipal de Yumbo parqueadero del CAMY, y 
manipulan mi vehículo en la llanta trasera, MSWI 94 se baja el conductor de este vehículo 
del cual desconocemos su identidad, pero yo creo que ya debe ser labor de investigación, 
tanto de Gestión Humana, como de Control Interno, se baja, manipula mi vehículo en el 
que se transporta mi niña para ir al colegio en el que me transportó yo, en el que se 
transporte mi familia y no sé con qué objetivo o con qué intenciones e saca un repuesto 
que cubre los pernos de la llanta, lo digo con qué intenciones o con que objetivo, porque yo 
no creo que un contratista del municipio de Yumbo gane tan poco para pegarse de nada, 
no creo que nosotros acá debamos de promover el orden, de promover la seguridad y que 
esto este ocurriendo al interior del CAMY con los Concejales de oposición, anexo a esta 
denuncia que mi vehículo terminando el año pasado también había sido manipulado, le 
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sacaron unas cosas de adentro, parecía en desorden cómo si hubieran estado buscando 
algo o uno no sabe que le coloquen algo y de pronto muchos dirán y porque guarda el 
vehículo acá, pero es que ese no es el propósito, nosotros los buenos, no estoy tildando a 
nadie de malo porque yo ni siquiera le estoy diciendo al alcalde que el mando a hacer eso, 
pero que averigüen las entidades correspondientes, cuando yo le socializo al señor alcalde 
el tema me dice que haga lo que tenga que hacer, a mí me parece de todo corazón porque 
fuimos compañeros que en un acto de solidaridad y de seriedad esta persona hace rato ha 
debido de ser retirada de la alcaldía y se me ha debido a mí remitir información respecto al 
acto, porque mire por lo que estamos pasando ahora, amenazas que nos llegan al teléfono 
por mensaje privado a nosotros Concejales de oposición y algunas personas que hacen 
parte del equipo de trabajo de mis compañeros y también tenemos evidencia de lo que ha 
sucedido acá en Yumbo, acá en Yumbo matan y han asesinado líderes sociales, 
Concejales, aspirante a la alcaldía, entonces nosotros no nos podemos fresquiar con estos 
temas que están sucediendo dentro y fuera de la administración, yo quisiera tener la 
opinión de ustedes ahora, que harían ustedes donde le suceda eso señores Concejales de 
gobierno, que pasaría donde se le estuviera colocando en riesgo de la manera en cómo 
evidentemente y gracias a la tecnología logramos tomar este video porque de las otras 
apreciaciones lamentablemente no lo logramos obtener, si quiero decirles que me uno a 
esta campaña de la política sin miedo que quiere transmitir un mensaje de que aquí las 
cosas aunque parezcan normal que nos lleguen amenazas de que asesinen líderes 
sociales de que haya tanta violencia en el municipio de Yumbo no está bien, el solo hecho 
de que parezca normal para todos nos hace que de una u otra manera aceptemos y 
estemos enfermos, estemos de una u otra manera contagiados de pensar que esto es 
normal, que esto no es nada, porque de estas cositas pequeñas se pueden desprender 
cosas grandes y no es el hecho de salir corriendo, entonces yo ya no guardo el carro acá 
me voy de Yumbo, me voy de Colombia porque este es un Estado social de derecho en 
donde se deben de garantizar los más mínimos de nosotros para poder representar a esas 
personas que creyeron y nos eligieron popularmente y los mismos derechos de cada uno 
de los presentes de cada una de las personas que ven esta transmisión los debemos de 
respetar y son para todos, y yo sé que con esta verdad yo me expongo a que acá me 
traigan amigos como en las anteriores sesiones de la administración pasada me trajeron un 
amigo que lamentablemente pese a la necesidad lo colocaron a hablar mal de mí y que hoy 
está trabajando, y que nos exponemos a eso, y yo no me pondría en manos por ejemplo de 
un juzgamiento digámoslo así de ese detector de mentiras, el polígrafo silo contrata una 
persona que obviamente tiene un pensamiento diferente al mío, acá necesitamos 
garantías, es por eso que nosotros hemos sacado y evidenciado las denuncias, por eso las 
hemos socializado la hemos sensibilizado, porque nosotros no podemos seguir trabajando 
así, tenemos una desventaja tremenda porque quien trabaja amenazado tranquilo, las 
personas que hacen parte de nuestros equipos sienten intimidación y que vaya a saber si 
es que estamos chiflados o si es que cómo dijo el Concejal se movió la cortina y nos 
asustamos, ojo nosotros no estamos señalando a nadie o cómo me dijeron el otro día que 
coloque las denuncias de una persona acá en el municipio de Yumbo que vino y 
argumentó que a nosotros nos estaban pagando y que dijeron bueno, esto parece cómo 
ese cuento de la literatura que dice que aquí va a pasar algo y todo el mundo se fue del 
pueblo y finalmente no pasó nada, pero finalmente aquí ha pasado mucho en el municipio 
de Yumbo, gracias a Dios a nosotros no nos ha pasado nada, gracias a Dios, pero 
tampoco queremos esperar a que suceda miren por ejemplo yo coloco esta denuncia de 
ese caso, llega a la Fiscalía General de la Nación, remite a el territorio del Valle del Cauca, 
del Valle del Cauca remite al Municipio de Yumbo y el municipio de Yumbo remite a un 
fiscal de Buga, que garantías hay si un funcionario acá del municipio de Yumbo remite a 
otra municipalidad un caso que sucede acá en el municipio de Yumbo, entonces si quería 
generar la apreciaciones sobre este tema, porque no lo voy a pasar por alto, algunos 
podrán decir ah eso es una tapa, no señor, a mí me han abierto el carro y yo he 
denunciado en anteriores ocasiones que han rayado han hecho de todo pero es que ahora 
estamos montados en unos temas de amenazas, unos temas de manipulación constante y 
para mí estos son temas de intimidación constante contra nosotros que representamos la 
oposición acá en el municipio de Yumbo. Quería dar término a esta apreciación y pasar a 
otro tema que no es menos importante que sucede en la Estancia militar o la Estancia Vieja 
sobre la carrera 12a  entre la calle 23 y la calle 24, gran parte de la comunidad se ha visto 
afectada por las lluvias constantes y el tema de alcantarillado y el tema de la canalización 
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este sector está totalmente colapsado, conozco especialmente una persona adulta mayor 
del sector que está pagando los platos rotos por las lluvias y obviamente por falta de 
mantenimiento y el agua se le está metiendo a la casa y ustedes se podrán imaginar en 
esas condiciones de salud lo difícil que puede ser para este adulto mayor hacer limpieza y 
tratar de generar todas las soluciones posibles para que no se le meta el agua a la casa, 
entonces le hago transferencia por favor por mesa directiva a las personas de la ESPY 
para que puedan realizar las acciones pertinentes. 
Ya finalizando retomo de nuevo el primer tema, la ley colombiana es muy laxa y por ello yo 
no puedo en este momento decir es aquel es aquel, lo único que puedo decir aquí es que 
yo sé que en esa camioneta se transportaba mi amigo el señor alcalde que trabajo acá con 
nosotros, y que ahora se transporta la familia, no se quien la iba conduciendo, de seguro 
no era el señor alcalde porque se denota que no es el, y si le pido a Gestión Humana y 
Control Interno que haga lo correspondiente, yo espero de parte de ustedes señores 
Concejales me entiendan, porque yo creo que ninguno de ustedes con una amenaza 
encima y frente a esta constante manipulación estaría tranquilo. 
El presidente dice: estamos pendientes sobre el video que usted paso, sabemos que el 
señor alcalde no anda ya en esa camioneta, el anda en una camioneta negra blindada que 
le dio el Estado, entonces se van a hacer las averiguaciones aunque aquí tenemos un 
grave problema que decían que eso ya había sido avisado a la portería, pero tenemos el 
grave problema que este señor de la vigilancia cambia todos los días pone un vigilante 
nuevo, entonces no hay una persona que de contacto sobre eso, pero estamos pendiente 
sobre eso honorable Concejal. 
Solicita una interpelación el Concejal Andrés Cruz: de verdad yo también he realizado 
un análisis y cuando estuve tratando de hacerle seguimiento a quien operaba la Cámara 
que hoy nos da evidencia pues de lo sucedido, denoto que hay mucha cámara sin 
funcionar dentro de la administración, inclusive en todo Yumbo porque eso es algo 
recurrente que ha sucedido acá en Yumbo, que sucede un robo sucede un asesinato y van 
a ver la Cámara institucional y no funciona, entonces esa es una primera apreciación, 
debemos de mejorar la calidad de la seguridad que yo creo que es humanamente 
imposible para un vigilante que está cuidando una garita en la quinta y otro que está 
cuidando la garita de la cuarta poder desplazarse constantemente, porque tendría que 
dejar su puesto de trabajo, en ese sector de abajo necesitamos cámaras monitoreadas y 
necesitamos posiblemente un puesto de trabajo más para un vigilante que pueda realizar 
esas acciones. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: de verdad que me complace compartir 
aquí mesa directiva con usted Concejal Horacio Castillo Pabón, porque en el tiempo que 
llevamos compartiendo aquí en esta corporación, uno puede percibir y recibir digamos esa 
calidad humana que usted tiene y que independientemente de las diferencias y de las 
orillas políticas y las posturas políticas sé que contaremos con una buena moderación y 
una buena presidencia y una buenas garantías para la libertad de expresión de todos y 
cada uno de los 15 Concejales y de verdad quería en esta primer sesión ordinaria del año 
reconocer su calidad humana porque usted siempre que lo saluda a uno y todo te pregunta 
por la familia por las hijas y de verdad que igual usted sabe situaciones que a todos nos 
pasan cómo seres humanos no cómo políticos y ha sido y ha mostrado solidaridad por lo 
menos para conmigo, entonces desearle a que esta mesa directiva nos vaya muy bien con 
su presidencia con la vicepresidencia de Oscar que también tiene gran experiencia y gran 
calidad humana cómo ya también fue presidente de este Concejo yo sé que cómo mesa 
directiva pues trataremos de que las cosas van bien, incluso quiero aprovechar y hacer un 
reconocimiento, porque ahorfta viendo la transmisión en vivo, veo que se ha mejorado 
cómo la calidad de la imagen cómo más full HD incluso ya veo cómo en otros Concejos 
municipales que cuando algún está interviniendo aparece el nombre de nosotros y todo eso 
es una mejora continua que seguramente viene de proceso desde la presidencia de la 
Concejal Daisy y el Concejal Alex y ahora que se va concretando digamos esos logros 
administrativos de la corporación bajo su presidencia y en esta mesa directiva Concejal 
Horacio, quería aprovecha ese reconocimiento, obviamente siempre habrán cosas para 
mejorar hace un rato creo que Wilmer se le estaba cómo un momentico cuando estaba 
hablando el Concejal Cruz que cómo que la pila o algo así y quedo sin imagen pero en 
breve se restableció, igual me imagino que quedo el audio allí, entonces eso la idea de 
esta mesa directiva esta plenaria es que mejoremos internamente que tengamos total 
digamos claridad todos los Concejales o por lo menos la gran mayoría de que una cosa es 
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esta corporación de elección popular donde todos y cada uno de los 15 Concejales de 
gobierno independiente y oposición, somos compañeros de trabajo, y digamos que las 
posturas políticas, pues deben ser respetadas por todos y cada uno de nosotros. 
Si no quería dejar por alto de pronto algunas manifestaciones frente a la intervención del 
Concejal Villa que si me parece realmente no contribuye a que haya una buena armonía 
convivencia en este recinto, porque con su estilo particular siempre cómo que intenta 
deslegitimar nuestras posturas como Concejales de oposición rayando con el irrespeto 
Concejales, y una cosa es por ejemplo cómo manifestaba el Concejal Arturo, digamos 
refiriéndose a que no está de acuerdo con alguna manifestaciones o aseveraciones que 
hemos hecho en el programa opinión de cara a la gente donde hemos hablado de los 
presuntos excesos y abusos en la contratación y demás, pero una cosa es decirlo y 
expresarlo y defender digamos la administración es válido, es lo que toca de hecho a los 
Concejales digamos de gobierno que bien lo quieran hacer, pero hacerlo de manera 
respetuosa cómo él lo está haciendo, entonces entramos en este recinto de la democracia 
a controvertir o debatir políticamente y con argumentos, pero no cómo tiene acostumbrado 
el Concejal Villa del Centro Democrático a siempre cómo peyorativamente jugar con un 
tema tan serio cómo son las amenazas que nosotros hemos recibido y aquí se nos ha 
dicho adjetivos o calificativos de todo tipo, aquí se nos ha dicho filósofos, los fantásticos, 
los tres chiflados, no sé qué otro término, pero aquí el Concejal Villa trata de con sus 
palabras, yo no sé si es que lo hace consciente o inconscientemente pero siempre es 
ofensivo en su lenguaje y eso mí me parece que con todo respeto esta mandado a recoger, 
además, peor aún, tira su palabrería casi que grosería irrespetuosa y sale y se va, casi 
siempre hace lo mismo desde que estamos en este Concejo en este periodo, en ves de 
quedarse sentado y escuchar también la réplica que nosotros legalmente tenemos derecho 
a hacer como miembros de la oposición, pero no, es el estilo de él y eso no se lo cambiará 
nadie, pero la comunidad pues si ya sabe de nuestros estilos y cómo es cada uno de 
nosotros y eso pues la gente lo apreciará y lo valorará. 
Yo quería para terminar solamente mostrarles en relación mostrarles o leerles más bien 
algunos de los mensajes intimidantes y amenazas que a nosotros nos llegaron, les voy a 
decir fechas y todo, nosotros el día 9 de febrero comunidad y Concejales hicimos en el fan 
Page de opina Concejo Yumbo de Facebook en ese programa de cara a la gente que 
incluso no es de nosotros los Concejales de oposición, es un programa que se inventó en 
su momento hace rato ya el Concejal Murgueitio, pero que en ocasiones nos invitan a 
hablar de temas de interés general a la opinión pública, nosotros Concejal Arturo el día 9 
de febrero hicimos ese programa donde dijimos o denunciamos esos posibles abusos y 
excesos en la contratación del estado del Municipio de Yumbo en época electoral o 
preelectoral y al día siguiente 10 de febrero a las 4:47 p.m. llegó el primer mensaje con la 
palabra sapo, en honor a la verdad, porque siempre me caracteriza eso quiero decirle a la 
opinión pública que ese mensaje no me llegó a mí a mi celular, esa palabra sapo le llegó a 
los otros tres Concejales, a mí no me llegó, eso fue al día siguiente del primer programa, 
luego ese fin de semana cómo el domingo 13 de febrero al Concejal William Henao de ese 
mismo número le entraron unas llamadas temprano como a las ocho y media de la mañana 
que cómo estaba el entre dormido apenas no se había levantado no alcanzó a contestar, al 
día siguiente lunes 14 de febrero vuelve y le llega a los tres Concejales a Murgueitio, 
Henao y Cruz, a mí no me llega, seria mentiroso si digo que a mí también me llegó y eso lo 
he precisado bien en la denuncia penal de amenazas les llega un mensaje que dice sapos 
del bloque de oposición, se callan o los matamos no saben con quién se metieron, remaL. 
JPL y tres numero de una placa que es del carro que es la tuya o la del médico, bueno hay 
dos placas allí, sapo mal pitico H y X la muerte, entonces mencionan dos placas de 
vehículos que son vehículos del Concejal Henao y el Concejal Murgueitio, que inclusive por 
ese día andaban juntos y se presume o presumen ellos que puede ser que era que tenían 
un seguimiento allí y por eso cómo estaban ellos dos, pues esas dos placas llegan a las 
4:23 p.m. del 14 de febrero en ese segundo mensaje del mismo número, pero allí, aunque 
esa no me llevó a miles llego a ellos tres hablan de sapos del bloque de oposición, o sea 
que ahí ya de alguna manera me involucran pero yo me preguntaba por esos días bueno y 
a mi porque no me habrán llegado a esas amenazas o esos mensajes si el número de uno 
es público, cualquiera tiene el número de uno, luego el día martes 15, a eso del mediodía 
estaba yo en mi oficina y ahí si ya me llegó mensaje, martes 15 de febrero 12:31 p.m. a mi 
número celular vía mensaje de texto no WhatsApp, entonces me dicen vea perro HP para 
no decir la palabra completa no siga dando papaya que lo vamos a matar por sapo, esa 
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palabra sapo se repite pues constantemente allí en esos mensajes, siga hablando damier 
para no decir la palabra el derecho para tener el gusto de matarlo, ese mensaje ya me 
llega mí y entonces digo a bueno ya también quede incluyó o quedo oficialmente 
amenazado, yo si me extrañaba porque no me había llegado a mí y en ese mismo 
momento devolví la llamada y timbró diferente a cuando Pepe Concejal Henao marco 
devolvió la llamada y sonaba apagado a mí me timbró pero me la rechazaron, lo hice dos 
veces y las dos veces timbró pero la rechazaron y ahí está en mi teléfono, ahí están los 
pantallazos que ya tiene la fiscalía inteligencia, en fin de las de las entidades respectivas 
del Estado, y entonces el día miércoles 16 de febrero al día siguiente volvimos a hacer el 
programa una segunda emisión del programa de cara a la gente profundizando y 
denunciando los mismos temas de la contratación tema que de mi parte no será objeto de 
ampliación aquí, ya más adelante si lo quieren traer a debate, pues con gusto lo podemos 
aquí debatir y discutir sanamente, entonces hicimos el segundo programa denunciando 
pues cómo vía contratación del Estado se amarran los líderes y se amarra la gente con 
fines políticos, y obviamente pues eso de alguna manera es un señalamiento si pero no 
tiene nada que ver con el Concejo Municipal, al día siguiente, entonces jueves 17 de 
febrero 5:40 pm. me mandan otro mensaje ese me llega a mi individual, ese día llegaron 
seis amenazas, ya involucrando a personas que no somos Concejales sino que son del 
equipo de comunicaciones del Concejal Fernando David Murgueitio tres de ellos, los 
señores comunicadores o personas que trabajan este medio de producción audiovisual 
señor Andrés Lizarralde, el señor Gerardo Verdugo, señor Juan Manuel Mejía, ellos tres 
que hacen parte del equipo del médico y que ayudan en la grabación de este programa y al 
señor y amigo mío Julián Verdugo quién es que me apoya a mí o me ha apoyado también 
en la producción audiovisual de videos y demás, a ellos cuatro, ya no solamente nosotros 
cuatro Concejal si no los otros cuatro periodistas o comunicadores que trabajan en la parte 
visual, también les hicieron extensivas amablemente esas amenazas y a mí concretamente 
me dicen tibio vas a morir con tu equipo de porristas sapos oposición Jaramillo HP ardido, 
nosotros creemos incluso que esto pienso yo que inclusive dicen por ahí que cuando a uno 
lo van a matar ni lo amenazan o estadísticamente eso es lo que aparentemente está 
estudiado, y por eso nosotros creemos que eso tuvo que ser alguien o tuvieron que ser 
algunas personas que no tienen incluso experiencia en estos temas y que por una u otra 
razón de puro apasionamiento de pura ceguera o porque indirecta o directamente se veían 
afectados con nuestras denuncias del tema contratación, personas que por ejemplo tienen 
dos y tres contratos en diferentes dependencias pues de pronto se tomaron a pecho el 
tema, incluso sin que nadie se lo ordenara o se lo dijera les dio por mandar este tipo de 
mensajes intimidantes estas amenazas, y bueno entre otros hechos, que ya son o será 
motivo de investigación por parte de la fiscalía que hacen parte de la intimidación que 
tenemos, entonces no es sano no es irrespetuoso que se hable de show mediático o que 
se hable de que están los tres chiflados cagaos del susto y demás, lo que nosotros hoy 
nuestras camisetas o camibusos que tienen el hashtag numeral política sin miedo es un 
mensaje y es una protesta simbólica porque nadie sea Concejal sea secretario de 
despacho sea alcalde, sea candidato a la alcaldía o al Concejo, sea servidor público de 
cualquier entidad o dependencia sea contratista sea líder social, ayer veía a un líder social 
del pacto histórico equipo del cual hago parte que también lo han amenazado, al que le 
dicen pollito William Diaz anoche vi un video donde dice que lo han amenazado, estuvo ha 
estado muy activo en los tema del paro o estuvo muy activo con el paro el año pasado 28 
abril y es muy Petrista y dice que lo han amenazado, no he hablado con él pero vi ese 
video entonces aquí nadie comunidad, nadie Concejales merece vivir y tener angustia, 
miedo, zozobra, porque aquí sean de verdad sean de mentira sean intencionadas de 
verdad a lo que sea merece sufrir y vivir lo que uno independientemente de su investidura 
o de su curul cómo Concejal sufre, yo William Jaramillo hoy primer vicepresidente de esta 
mesa directiva del Concejo en representación de la oposición Concejal del Movimiento 
Alternativo Indígena Social, he sufrido y no me da pena decirlo, he sufrido zozobra y 
angustia por esta situaciones que se extienden a la familia de uno a las hijas de uno, etc. 
que le toca porque el Estado ya nos dio la cartilla de autoprotección nos reforzó el plan 
padrino con oficiales que esos son pañitos de agua tibia y le toco a uno tomar medidas de 
autoprotección en la medida de los recursos y en la medida de lo posible y encomendarse 
a Dios porque aquí a pesar de que se quieran deslegitimar situaciones de amenazas aquí 
esos temas no son de poca monta y yo pienso que este tema, pues suele ser costumbre y 
nos lo decía el mayor comandante distrito, me acuerdo el apellido que normalmente en 
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época de campaña o de elección y tal se ven ese tipo de amenazas pero que no estamos 
en la campaña alcaldía y Concejo que es donde realmente se dan esas pujas por el poder 
político entre los diferentes grupos que quieren hacerse digamos al poder político local, 
temas de amenazas en esas elecciones de congreso la República normalmente no se ven 
entonces cómo se lo dije yo de manera categórica al Mayor, para mí esto no tiene que ver 
con la campaña política en sí de congreso, donde algunos defienden algunas 
postulaciones algunas candidaturas eso es legítimo es válido, es el rol de nosotros cómo 
políticos y otros defendemos otras, pero en estas campañas no es para que se den ese 
tipo de situaciones o de novedades de amenazas, creemos que son situaciones que se 
han dado simplemente a raíz de esas denuncias que estamos haciendo en los temas de 
contratación, ah yo ahí personalmente lo he dicho en los videos y lo sostengo acá, alguien 
cercano a la administración al gobierno se le ocurrió esa idea de mandar esos mensajes o 
algún seguidor o no se simpatizante o que sea o alguien hasta cercano al gobierno, pero 
esa situación y esa discusión, hoy por hoy es de nosotros cómo Concejal de oposición con 
la administración, por supuesto los Concejales de gobierno tienen todo el derecho y hasta 
el deber de entrar a discutir estos temas cómo lo ha hecho Arturo ahora, pero lo que no 
hay derecho es que se nos quiera tildar y casi que hasta decir que es que nos estamos 
auto amenazando o algo así, eso ya será objeto de lo que defina inteligencia, la policía, la 
fiscalía, etc. etc. y por eso por toda la razones de lo que aquí mencionó el Concejal Cruz, el 
video que acabamos de ver y lo que yo estoy diciendo aquí dando lectura a alguno de los 
mensajes intimidantes es que el señor presidente presentamos respetuosamente esa 
solicitud, para que usted ojala de manera pronta, oportuna pueda darnos esa tranquilidad 
esa garantía de sesionar virtualmente, por lo menos mientras podemos autoprotegernos un 
poco más y el estado de si a bien lo tiene y si así lo decide nos otorga algo también de 
protección. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: en verdad les digo compañeros que mis 
voz de solidaridad para los compañeros que están siendo amenazados, esto de las 
amenazas es una situación muy difícil, yo lo he vivido y más que la amenaza lo más 
horrible que le puede ocurrir a cualesquier persona es el andar todo el tiempo acompañado 
con esa zozobra llevar escoltas y todo, es una cosa muy muy delicada, lamento muchísimo 
la situación por la que ustedes están pasando, pero también quiero hacer un llamado a 
usted señor Presidente y con usted a la mesa directiva, yo llevo muchos años en esto de 
la función pública, el tema político y de verdad que me alarma muchísimo cuando 
empiezan estos rumores y estas denuncias como las que están haciendo nuestros 
compañeros hoy y que han venido haciendo a través de la redes en días pasados de las 
amenazas, porque cómo decía el finado Concejal Alberto Lenis en río revuelto ganancia de 
pescadores y cuando los amenazan de un lado aquellas personas que tienen la intención 
de crear el caos, el desorden, entonces amenazan de un lado y todos estamos en riesgo 
porque el que caiga independientemente de lado que sea cumple con el objetivo de crear 
el desorden, por eso el llamado que yo le hago usted señor presidente con la preocupación 
más grande es que le pida a las autoridades que nos hagan estudio de Riesgo de 
seguridad a todos y cada uno de los Concejales de esta corporación, porque insisto 
muchísimo cuando se trata de crear el desorden todos estamos en riesgo aquí, o sea que 
ninguno de nosotros no tiene por qué alegrar ni mucho menos poner en duda el tema de 
las amenazas porque de pronto a usted no lo amenazan de pronto usted es el hombre más 
desprevenido y usted fue el que papaya y usted fue el que se llevaron, verdad, entonces 
en ese orden de ideas yo pienso que no es sólo los cuatro compañeros si no la corporación 
en general que tiene las amenazas, de hecho señor Presidente el oficio que presentaron 
los compañeros está contemplado en el reglamento interno, el hecho de que ellos se miren 
la posibilidad de que puedan sesionar desde sus casas porque me imagino y debe ser muy 
complicado también para ellos ahorita no sólo venir aquí a la sesión, sino porque cómo lo 
decía el compañero William Jaramillo hace un momento ellos también están haciendo 
campañas, porque también tienen unos candidatos al congreso y tiene unos candidatos a 
la Cámara y para ellos va a ser complicado no sólo sesionar desde la casa sino de 
adelantar sus procesos de campaña proselitismo desde la vivienda, no sé cómo lo podrán 
hacer, pero lo que yo si le pido señor Presidente es que miremos bien las herramientas 
tecnológicas que tiene este Concejo para poder no sólo que ellos sesionen y que contesten 
a lista, sino la participación que eso es un poquito más complicado, entonces que nos 
pongamos nosotros a mirar cómo se adelanta el proceso para que ellos tengan una 
verdadera participación, y yo si se lo digo con mucha tranquilidad Concejal William 
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Jaramillo, la verdad yo estoy aterrada por lo que supuestamente les están amenazando a 
ustedes es el tema de la contratación y cómo usted lo dijo cuando llegue el momento 
tendremos que dar el debate, porque aquí hay tanto de largo cómo de ancho y no es la 
primera vez que se contrata y aquí cada uno en su momento hecho las cosas, o sea que 
yo creo que este no es el momento ni el espacio para que nosotros le demos el debate 
cuando lo crean prudente lo damos, ahí está la información que todos la podemos revisar y 
no es el único alcalde que ha venido a contratar personal aquí, es más yo recuerdo allá en 
las épocas de pandemia cuando estábamos todos en la casa uno de los Concejales decía 
que en lugar de hacer otras cosas de obras que contrataran a la gente que se estaba 
muriendo de hambre para que de aquí puedan obtener algún sustento para sus familias, 
entonces todas esas cosas nosotros tenemos que tenerlas presente, y vuelvo y le digo no 
se trata hoy de venir a defender algo que no necesita defensa cómo es la contratación de 
las personas aquí, pero si es bueno que la comunidad conozca de verdad porque no todo 
el tiempo aquí se ha hecho esas transmisiones por el Concejo a través de la redes sociales 
de los debates del Concejo y todo el tiempo se le ha dicho a la comunidad aquí como lo 
estamos haciendo hoy el tema de los contratos, entonces no sólo es el tema cómo se está 
haciendo de la contratación directa a la persona sino que hemos utilizado muchas 
herramientas para contratar, las fundaciones hemos hecho proyectos con personas, hemos 
contratado una cantidad de cosas aquí, entonces vuelvo y digo no es el espacio cuando se 
dé el momento hagamos el debate pero sí señor presidente rescatar de esta sesión del día 
de hoy, el hecho de que hay un ambiente enrarecido en el municipio de Yumbo frente a los 
actores políticos y vuelvo y soy reiterativa discúlpeme porque llevo muchos años en estas 
lides que se nos haga el estudio de Riesgo a todos y que todos y cada uno de nosotros 
independientemente que lo hallan llamado o no, que lo hallan amenazado o no, que haya 
hecho el debate aquí o no tenga mucho cuidado, nos cuidemos muchísimo por ejemplo los 
que estamos que si salimos a la calle a hacer el proselitismo a hacer la política invitar a las 
personas a que acompañe nuestros candidatos tanto a la Cámara como el Senado y los 
que estamos también trabajando y ayudándole a alguien que es de nuestro querer de 
nuestras preferencias para ayudarle en la consulta y que haya un ambiente de tranquilidad 
de paz en el municipio, yo confío, independientemente de cualesquier cosa en la policía en 
la fiscalía en la Contraloría, la personería en todos los entes que tenemos en el municipio 
de Yumbo que nos den protección, además yo si tengo que decir que sea a nivel 
municipal, porque a nivel departamental y nacional no tengo amigos que me vengan a 
proteger, pero sí creo en las instituciones municipales para este trabajo. 
El presidente dice: señor secretario tenga en cuenta las palabras de la doctora Daisy, nos 
dijo para esa carta, ojalá le enviemos una carta a la UNP de riesgo de todos 15 y  también 
les quiero comunicar una cosa, nosotros debemos de ponerle a esto organización y desde 
hoy les digo a partir de mañana son 20 minutos para cada Concejal que hable, porque si 
no esto lo vamos a volver una nada y todo el mundo quiere hablar, uno quiere hablar dos 
horas el otro cuatro horas y esto depende de que hablemos lo fructífero aquí. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: quiero comenzar diciéndoles que agradezco 
la solidaridad que tuvo el Concejal Giovanny Escobar, Diego Parra que fueron los únicos 
compañeros de este recinto que se manifestaron inmediatamente denunciamos las 
amenazas contra nosotros, hoy el Concejal Domínguez, el Concejal Horacio y la Concejal 
Daisy lo han hecho, pero yo si le agradezco la sinceridad de todos ustedes que no 
solidarizarse con nosotros desde hace 15 días, entiendo que no hay compañerismo en 
estos momentos, independientemente de las posturas que tengamos las diferencias que 
tengamos lo que pensemos lo que digamos lo que critiquemos esperaba solidaridad, lo que 
si no me esperaba es el irrespeto total irrespeto de Carlos Villa para con nosotros, pollitos 
con frio, mártires, déjeme decirle que ni tengo frío ni soy mártir ni tengo miedo ni estoy 
asustado, simplemente recibimos amenazas en nuestros teléfonos, las placas de nuestros 
vehículos y que me amenacen a mí vaya y venga pero en esos vehículos se transporta mis 
hijos mi esposa, mi familia, eso sí me duele, eso sí me pone con mucha tristeza y con 
mucha rabia a la vez, yo no me he inventado nada, yo no soy mentiroso, qué más quisiera 
yo andar tranquilo, a mí no me gusta andar escoltado a mí no me gusta andar con esas 
cosas, yo soy nuevo cómo Concejal en este municipio, nunca, nunca en ninguna parte, 
hemos dicho ni en medios ni por escrito que alguno de ustedes tenga que ver con eso, 
pero hay una frase muy sabia, explicación dada culpabilidad manifiesta, el que fo entendió 
lo entendió, yo quiero referirme a la historia política de Yumbo una historia de violencia, la 
Concejal Daisy Mancilla yo creo que nos puede decir comenzando por el papá de nuestro 
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compañero y ex alcalde Fernando Murgueitio en el año 92 que era presidente de esta 
corporación y cómo él muchos Concejales han muerto en este municipio de manera 
violenta, candidatos a la alcaldía como Jairo Romero cómo Fernando Vargas, diputado en 
ejercicio en el año 2011, contratistas y otras personas cercanas a la administración 
municipal han sido asesinados en este municipio, por eso hago un llamado a las 
autoridades desde aquí señor presidente Horacio Castillo, para que se nos garanticen 
nuestros derechos, nuestra vida, independientemente las diferencias que podamos tener la 
vida es sagrada y debe ser respetada, le agradezco mucho señor Presidente con sus 
buenos oficios para que por la solicitud de la Concejal Daisy Mancilla se haga el estudio de 
riesgo de todos los Concejales del municipio de Yumbo, porque es cierto en rio revuelto 
ganancia de pescadores; quiero referirme al video de nuestro compañero Andrés Cruz, la 
verdad no entiendo para mí eso parece como si fuera una película como si fuera mentiras, 
cómo no creo que se atrevan a tanto esa persona que manejaba el vehículo que todos 
conocemos era o es de la familia del alcalde, pero no sólo por eso, porque están las 
instalaciones de la administración municipal en el sótano de la instalaciones del CAMY, yo 
si pido celeridad para investigar que pasó, porque así cómo pudo ser una tapa también le 
pudieran aflojar los pernos compañero Andrés Cruz, también le fueron colocar un 
dispositivo, eso no debe ser permitido aquí. como a nosotros nos llaman los filósofos quiero 
decir una frase del psicólogo norteamericano, pensar es difícil, por eso la mayoría de la 
gente prefiere juzgar y nos están juzgando nos están diciendo mentirosos, si tienen 
pruebas de que es mentiras pues díganlas también. 
para terminar quiero decirles yo quise ser Concejal, gracias a Dios y gracias a la vida tengo 
una actividad privada desde que nací gracias a mi papá y a mi familia yo soy transportador 
de personal, de eso vivo, quise ser Concejal solamente para servir para hacer por mi 
municipio, hace 45 años nací en este municipio, vivo en este municipio amo este municipio 
y quiero aportar, y es cierto que no votamos por el alcalde actual, pero también quise en 
varias ocasiones apoyarlo haciendo gestión, una de ellas es la gestión del Sena, se logró 
traer al director nacional del Sena, $9,000,000,000 y el alcalde tuvo toda la voluntad 
también, espero que eso sea una realidad para este munIcipio, pero en otras cosas no 
estamos de acuerdo, entonces nos alejamos y seguimos nuestro camino. 
El Secretario deja constancia de la asistencia de todos los Concejales, a excepción del 
Concejal Fernando David Murgueitio. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:20 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 02 de marzo del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 

HOACIO CASTILLO PABON TAVIO - ODRIGUEZ CARDONA 
Presidente Secretario General (e) 
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